



致：教育／港聞版 編輯／採訪主任

2024 年 10 月 16 日

恒生大學校長歡迎施政報告新措施但促增加對自資院校支持

香港恒生大學校長何順文教授歡迎 2024 年《施政報告》建議的一些政策措施，包括全力推進香港成為國際專上教育樞紐、新一輪「研究配對補助基金」、建設「北都大學教育城」及繼續設立「香港未來人才深造獎學金計劃」等，認為能為香港的社會和經濟發展注入動力。

何校長表示，樂見政府推進香港成為國際專上教育樞紐的決心，但他希望私立大學能盡快擴大招收內地生至全國省份及學額不限於 20%。

何校長又認為「研究配對資助計劃」是提升香港研究能力的積極舉措，呼籲政府考慮研究資金的長期可持續性，並鼓勵跨學科研究，共同為全球的新興領域作出貢獻。

對於建設「北都大學教育城」，何校長表示計劃將為高等教育界帶來寶貴機遇，不僅加強本地與中外知名大學的聯繫，同時促進彼此在課程開拓、研究創新和學術交流等領域的合作，進一步擴闊學生的國際視野和鞏固學術基礎。但何校長提醒政府不應只按海外院校的名氣而象徵式收費批出校園土地，而忽略本地自資院校的優先急切需要，包括撥地興建新學生宿舍。

有關「香港未來人才深造獎學金計劃」，何校長促請政府必須將計劃伸延至私立院校的授課式碩士課程。他亦再建議政府盡快將本地私立大學博士研究生納入其研究生資助計劃 (Research Postgraduate Studentship)。

恒生大學常務暨學術及研究副校長莫家豪教授認同《施政報告》提出打造「留學香港」品牌，以吸引更多海內外學生選擇香港作為升學的目的地，並以政府獎學金形式吸引更多優秀學生來港升學，認為能再鞏固香港作為亞洲領先的國際教育樞紐。

莫教授認為，要推動香港成為亞洲地區領先的國際教育樞紐，必須審視當前對海內外學生能到本港高等學府升學的名額限制。港府宜對所有合資格的自資院校放寬招收內地和澳台生的上限提升至 40%。他表示，政府亦應鼓勵和資助本地專上院校與海內外知名學校合辦課程，使海內外學生能選擇香港成為他們升學目的地。



莫教授說，近年新加坡、馬來西亞等地，甚至內地，都積極與海外名校合作，開辦具特色及回應社會及經濟發展需求的課程，為區內學生提供更多優質升學選擇。港府在推動公立及私立大學並軌發展政策時，應更積極推動私立院校與知名大學共同開展特色課程，利用民間力量打造「留學香港」品牌。莫教授表示，現行有關政策較為保守，自資院校在申請開辦有關合作課程時間比公立院校需花更多的時間資源才取得「評審」，不利本港發展成為區內領先教育樞紐。他說，打造「留學香港」品牌的舉措恰當，值得支持，但港府在政策上必須作出調節，並更有為地促進公私大學並軌發展。

— 完 —

香港恒生大學簡介

香港恒生大學是一所以博雅教育為主導的非牟利私立大學，設有六個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、跨學科學院和翻譯及外語學院，全日制學生逾 6,000 人。恒生大學採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，致力培育青年成為具明辨思維、創新力量、人文關懷、道德價值和社會責任的人才。

恒生大學矢志成為區內具領導地位的私立大學，以本科教育為主，配合優秀的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新的學位課程、結合生活與學習的住宿書院系統、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助的具影響力研究，以及優質的學生發展／支援服務。在新加坡 AppliedHE 公布的 2023 年「東盟地區+」私立大學評鑑中，恒生大學整體位列第七，並在大中華地區及「就業能力」層面居首。恒生大學亦在 2021 年英國泰晤士高等教育「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。